

## 北門區公所推廣災害防救宣導，首創國小防災話劇競賽，題材不拘，自由盡情發揮創意，生動活潑，趣味十足

北門區位在臺灣島西南沿海，位處臺南市西北隅，地勢低平，區內高程約在海拔0~5公尺之間，為昔日倒風內海，區內有三條河川八掌溪、急水溪、將軍溪流經出海流入臺灣海峽，目前共分為北門、永隆、永華、玉港、保吉、東壁、鯤江、錦湖、雙春、慈安、三光、中樞、仁里等13個里。轄區主要交通要道分別為西部濱海公路(台17號省道)台84線連接台61線及市171線、市174線，著名觀光景點有雲嘉南國家風景區、雙春濱海遊憩區、臺灣王爺總廟南鯤鯓代天府、水晶教堂、井子腳瓦盤鹽田等。

北門區內主要水系以八掌溪、急水溪及將軍溪等溪流，由東而西穿越本區後匯入臺灣海峽，加上本區屬地層下陷嚴重區位，部份地區高程更低於海平面，每逢颱風豪雨加上暴潮沿海部分地區(蘆竹溝、雙春)因雨水宣洩不易或海水倒灌而形成易淹水之低窪社區，防汛期間常有淹水災情傳出。為有效改善淹水情形，經市政府水利局積極興建抽水站及改善區域排水工程等措施，對低窪排水不易地區已有明顯改善。

為加強災害防救教育宣導，落實社區自主防災，區長曾榮嘉常常與同仁討論，透過何種方式才能有效提升防災意識，充實內化防救災涵養，災害防救工作應屬全民都要具備的知識，人身安全要自我保護，當重大災害事件發生時，災害不會只針對沒有準備的民眾，所以推廣防救災教育宣導要普及化、全面化。因此；經縝密研商規劃，籌辦災害防救宣導話劇競賽活動，鼓勵從國小學童做起，進行趣味性、活潑性、體裁內容不拘，讓學校創意發揮，更能達到災害防救教育宣導的目標，進而經由學童影響家長一起做好防救災的工作。

災害防救宣導話劇競賽活動，於107年4月11日下午在區公所2樓盛大舉辦，轄內六所小學(北門、三慈、文山、錦湖、雙春、蚵寮)皆有報名參加，並由校長親自帶領小朋友參賽，曾區長致詞時，

期勉災害防救知識的提升能藉由話劇創作及生動活潑的演出，從小學做起，逐步落實於日常生活中，因為災害的避免遠離是一輩子的事，不論何時何地都可能發生無法預期的災難，唯有平時自我訓練保護，才能掛保證平安無事。本次話劇競賽活動係首次舉辦，主題以災害防救相關領域，由學校自行訂定話劇題目、撰寫劇本，表演時間以 8 到 12 分鐘為限，自由盡情發揮創意，讓學童在快樂表演中增進防救災的認知及必要性。

本次話劇競賽活動，經公布相關競賽內容後，果然轟動吸引轄內六校皆有報名參加，比賽當天由各校校長親自帶領小朋友參賽，還有學童家長組成親子加油團，話劇競賽主題包含地震、颱風、水災、火災等災害型態，由各參賽學校老師與學生一起合作編劇演出，甚至演出道具亦由學生自行設計彩繪，除了豐富防災知識宣導，也結合童話故事與生活模擬的演出，讓人更能快速融入情境並了解災害防救的要領。參賽隊伍都取了一個有創意的名稱，首先登場是三慈國小『小天鵝大冒險』，森林裡的天鵝，在一場突來地震中因為沒有做好應變而受傷，經過貓頭鷹老師正確指導與帶領實際演練，天鵝們終於學會正確防災知識；北門國小『地震驚魂記』演出在聚餐中發生地震與火災，他們充分運用在學校所學的防災知識，有驚無險地度過，也讓這次的聚餐留下深刻的印象；蚵寮國小『七隻小羊防災計』，在羊媽媽和小羊們有做好萬全的防颱準備，順利度過這個可怕的颱風夜；文山國小『防災準備夠，生活快樂 GO』，結合颱風前的整備作業以及地震保命要領，將其融入生活情境中；錦湖國小『地動的一天』，以演出計程車的運將，憑著豐富的防災經驗，在發生災害來臨，機警應對，結合宣導平時即準備好緊急避難包等內容；雙春國小『睡美人的詛咒』用心的準備各種腳色的服裝道具，搭配唯美童話故事的呈現，將颱風、火災、地震等災害類型皆加以匯入，且一一化解危機。

競賽評審由區公所聘請專業臺南立案劇團『美好的事』擔任評審委員，藉由劇團專業豐富的經歷，讓話劇演出的過程中，除了防災訊

息的傳達，也能為學童的表演技巧帶來提升，經過激烈的話劇表演競賽，最後評選最佳的學校是錦湖國小。(北門區公所 吳穎杰)

